

民主监督在基层
minzhujianduzaizhijiceng

共建绿美春城

——云南省昆明市政协聚焦生态环境保护开展民主监督

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜 许绍忠

金秋10月，位于云南省昆明市滇池边的湿地公园里，绿意盎然、花团簇拥，不远处水鸟纷飞，鱼翔浅底，人们纷纷拿出手机定格春城最美的样子：天蓝、地绿、水清。而这幅画卷背后也离不开昆明市政协的积极作为。

今年以来，昆明市政协持续聚焦市域生态环境保护，围绕打造生态文明建设排头兵示范城市开展参政议政、建言资政。根据昆明市相关工作部署和市政协年度重点工作安排，高位统筹成立了市政协主席杨韶任组长、和丽川副主席任常务副组长的工作领导小组，分组分片

区、全市域覆盖开展了昆明市生态环境保护民主监督工作，助推一批环境问题得到整改落实。

“这次市域生态环境保护民主监督，重点围绕中央、省各类督察、检查、巡视（巡察）反馈或交办的生态环境保护问题的整改落实开展，实现了工作方式创新：在组织上与我市第4轮生态环境保护监督检查工作同步进行，体现了市委、市政府的重点工作开展在哪里，市政协民主监督工作就跟到哪里；以较高规格民主监督领导小组统筹工作有效开展；把政协委员知情明政与政协履职同步安

排；达到了统筹力量、整合资源、融合协同、提高效率的目的。”昆明市政协相关负责人介绍道。

市政协精心制定了本轮市域生态环境保护民主监督工作方案，成立由厅级领导担任组长的5个生态环境保护民主监督小组。监督组每到一处，采取查阅资料、走访询问、现场核实等方式，深入调研、坦诚交流，既有思想火花碰撞，又求同存异、聚同化异，在协商中凝聚了共识、推动了工作。

“2022年以来，全市主城区空气质量优良率100%。水环境质量稳步向好，滇池全湖水

质连续5年保持Ⅳ类……”近年来，昆明市在市域生态环境保护方面取得的显著成效让民主监督组颇感欣慰。

生态保护修复是生态文明建设的一项重要基础性任务。民主监督组了解到，全市完成了历史遗留矿山生态修复1300余亩，完成造林50余万亩，新增水土流失治理面积330多平方公里。特别值得一提的是，滇池沿岸“两山”理论实践基地启动建设，恢复滇池环湖生态带6.29万亩，率先启动了滇池流域生态产品价值核算与探索实践工作，为绿水青山向金山银山转化提供指导。

参加本轮民主监督活动的政协委员林明亦也很有感触，“通过民主监督不仅督促政府更好地履行生态环境保护的职责，也为我们搭建了在一线发现问题、研究问题的平台，让我们了解了社情民意，进而为建好言、提出接地气的好提案打下基础”。

值得一提的是，昆明市政协《对我市生态环境保护工作开展民主监督的报告》提交到市委后，云南省委常委、昆明市委书记刘洪建迅速作出批示、给予了高度肯定。

同监督融共识

——江苏省如皋市政协探索“五同五融”民主监督新模式

通讯员 陆双 刘霞 本报记者 江迪

荷叶摇曳，水清绿幽，游人如织……漫步在江苏如皋市城北街道平园池村，仿佛置身于色彩斑斓的秋景图。

“你看这条河现在像游泳池，碧清见底。”说起屋前的居住河，平园池村村民张贤平一脸开心，“过去是又黑又臭，村民常常掩鼻而过。”平园池村人居环境的变化，离不开如皋市政协民主监督工作。

如皋市政协紧扣市委题点，主动作为，以南通市“完善人民政协民主监督制度机制——融合监督”研究课题为契机，从“农村人居环境整治提升”切入，创新构建“五同五融”民主监督机制。

如皋市政协依托党委大督查体系，推动政协民主监督与党内监督、监察监督“同心共融”。自2022年起，如皋市委连续两年点题政协深度参与“农村人居环境整治提升”工作。在“市委出题，政协解题”的进程中，如皋市政协出台《关于农村人居环境整治提升工作调研督查方案》，成立督查专项组，联合市纪委监委开展农村人居环境整治提升专项监督，每月常态化开展现场督导。

协商瞄着问题去，监督追着问题走。建立与党政部门定期联席会商机制，与农村人居环境联席会议成员单位加强沟通，通过召开现场

推进会、督查考评验收及重点难点工作研判等事项的会商，切实强化过程控制。与纪检部门强化落实督查交办机制，对工作推进成效不明显、考核问题多的村挂牌督办、明确专人跟踪指导，对工作中被动应付的镇村，帮助找准症结，持续跟踪问效。

如皋市政协依托行政执法司法联动机制，推动政协民主监督与行政监督、司法监督“同治深融”。平园池村便民服务大厅内，有一个个视频小窗口组成的“天眼”大屏。无论是空气质量、水质状况，还是人居环境动态，尽收眼底。在如皋，这种村级“天眼”大屏共有347块。它们与市域治理中心信息互通，资源共享，一键触达。

政协委员丁陆一在督查“自己的河道自己管护”工作中，通过“天眼”大屏发现位于城

北街道一河道出现河堤坍塌现象，导致混凝土面层断裂、悬空，存在较大安全隐患。他立即召集村干部、党员代表和周边群众代表，实地走访踏勘，商讨处置举措，协调维修队伍，在“同治深融”中“督”出实效。

市政协通过专题调研和提案办理，推动行政执法司法联动中心实现大数据赋能，建成集六大实时监督平台于一体的大数据监督系统，形成相关行政部门联动执法监管合力，全面加大打击非法采砂、整治畜禽粪污、生态补偿修复等工作力度。有力推动了政协民主监督与行政监督、司法监督共融共促。

市政协依托政协委员主体作用，实现政协民主监督与舆论监督、评议监督“同向促融”。如皋市委制定出台政协委员履行义务监督员职责的实施方案，明确监督员的身份、职

能和责任，监督员“巡、办、督”三位一体，闭环处置。市政协按季考核，考核结果被纳入委员履职评价体系。同时，政协还把监督员发现的问题，以及相关责任主体整改的成效作为评议监督的重要依据，以“三必须”刚性要求做实政协民主监督“大评议”。

市政协还依托“两代表一委员”工作机制，推动政协民主监督与人大监督“同台互融”；依托“有事好商量”协商议事平台，推动政协民主监督与社会监督、群众监督“同行交融”。

“融之有道，督之有效。”如皋市政协主席张元健介绍，市政协将进一步移植经验，复制路径，固化机制，形成“五同五融”民主监督的强大合力，切实将“问题清单”转化为“幸福账单”。

履职为民
zhizhiweimin



“庭院议事”协商活动，是辽宁省本溪市南芬区政协、南芬街道深化基层协商议事平台建设的试点活动。今年以来，南芬区政协不断推动政协协商与基层协商有效衔接，截至目前，已开展“庭院议事”50余次，受到当地群众一致好评。（关瑜 贾丽红）

鄂伦春自治旗政协：

把实事办到群众心坎上

内蒙古自治区鄂伦春自治旗政协在服务群众、促进民生上创新机制、寻求突破，将委员工作站作为打通履职服务“最后一公里”的核心载体，展示新时代基层政协的新风采、新作为。

去年以来，鄂伦春自治旗政协在全旗10个乡镇建立“委员工作室”基层协商民主议事平台基础上，探索性地建立“委员工作站”，坚持目标导向、需求导向。今年5月，增设大杨树镇李树芬政协委员工作站、多布库尔猎民村政协委员工作站和乌鲁鲁镇杨兆森政协委员工作站，将乡镇网格区域内的政协委员归口各个委员工作站，由工作站在各自区域内组织委员开展履职服务活动，实现了政协履职服务网络的全覆盖。

李树芬政协委员工作站组织成员扎实开展走访群众、服务妇女儿童、助力公益等活动，发挥好民生工作

“助力器”的作用。在开展“蒲公英”内蒙古妇女儿童维权服务项目，“手牵手，一起爱，幸福家”妇女儿童心理服务和关爱项目中，李树芬政协委员工作站精心策划，以弘扬家庭美德，传承好家风为主题，为社区居民每月举办两次“弘扬圣贤文化，传承良好家风”系列公益讲堂。先后开展了20余场家风家训经典语录分享会，开展和谐亲子关系成长体验，构建和谐的亲子关系。在“鄂伦春妇女自强项目”中，为鄂伦春自治旗西村、新华村、富饶村、毛家铺村百名乡村困境女性进行心理辅导，提供身心健康服务，促进困境女性身心健康。组织北极星义工协会志愿者参与帮助贫困群众增收。委员们还主动参与文明志愿服务，在基层一线开展环境卫生整治、文明交通劝导、入户宣传调查等，真正把实事办到群众心坎上。

（杨铭）

主席谈创新
zhuxiantan chuaxin

让党的创新理论在基层落地生根

——访河北省邢台市内丘县政协主席马聚林

本报记者 高新国

党的二十大对政协工作作出新部署、提出新要求，基层政协组织引导广大委员更好担负起新时代新征程赋予人民政协的新使命新任务，理论武装工作显得尤为重要。河北省邢台市内丘县政协积极探索创新，不断推进理论武装工作走深走实。近日，内丘县政协主席马聚林接受人民政协报记者采访时，介绍了让党的创新理论在基层政协落地生根的做法和经验。

记者：政协委员是政协工作主体，以党的创新理论指导委员履职应抓住哪些重点内容？

马聚林：依宪依章履职，是对政协组织和政协委员的基本要求。内丘县政协将学习宪法和政协章程作为必修课，确保准确把握人民政协性质定位，保证每一项工作不走样、不逾矩。同时，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是党的二十大精神，对新时代人民政协新使命、新任务加深认识，切

实增强责任担当。在学习形式上，不断完善以县政协党组和机关党组理论学习中心组学习为引领、覆盖全体委员的学习制度。政协机关干部通过主席（扩大）会、党组（扩大）会等形式深入学习，并依托“三会一课”、学习强国等载体开展集中研讨和自学。广大政协委员则依托界别小组、“书香政协”读书班、政协委员协商室、各乡镇（园区）政协委员联络组等载体，开展形式多样的学习活动。为做到系统学习，我们将政协章程和党的十八、十九、二十大报告中关于政协工作的重要论述及习近平总书记中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话等辑印成《政协委员学习手册》，为委员提供了一本掌握政协理论体系的实用教材，将理论学习和思想武装工作引向新高度。

记者：深入了解人民政协历史，才能更好地以党的创新理论为指导加强和改进政协工作，

在这方面内丘县政协做了哪些工作？

马聚林：经常学、反复学、对照学、深入学，是加深对党的创新理论理解，促进工作落实的重要方式。在此基础上，政协组织和政协委员要坚持结合人民政协光辉历程学，促进政协工作守正创新。内丘县政协引导机关全体干部和广大政协委员，通过深入学习，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，不断加强和改进新时代基层政协工作。在深入领会精神的基础上，我们面对新问题新挑战，聚焦新目标新要求，结合县委制定出台的《关于加强和改进新时代县政协工作的实施意见》，进一步解决“两个薄弱”问题，推进基层政协工作高质量发展。

记者：新时代新征程、新使命新任务，内丘县政协如何贯彻落实好党的二十大精神，推动工作创新发展？

马聚林：今年是全面贯彻党的二十大

精神的开局之年。党的二十大报告中关于“发展全过程人民民主”的重要论述，对新时代人民政协工作提出了新要求，明确了新任务。我们将学习领悟党的二十大精神，更加深刻理解和把握新时代新征程中人民政协的新使命新任务。同时，坚持学习全国政协的新要求，把握工作重点，提升履职能力。

今年5月，全国政协举办新任委员学习研讨班，多位领导同志专题授课，以身作则发挥领学示范作用，形成了一大批理论成果，对提升广大政协委员的政治能力、思维能力、实践能力具有非常重要的指导作用。对此，我们不仅将学习研讨班重点内容收录到《政协委员学习手册》供广大政协委员研究学习，还积极组织政协委员专题学习班开展集中学习研讨，并从不同角度进行辅导，推动进一步贯彻落实党的二十大精神，为政协工作创新发展奠定坚实基础。



委员新样子
weiyuanxinyangzi

委员“妈妈”

——记河南省漯河市舞阳县政协委员王艳霞

本报记者 王有强 通讯员 刘勇



王艳霞在辅导孩子吹笛子

在河南漯河市舞阳县保和乡朱耀环小学，孩子们排着队，一个认真地试唱音符。让人惊奇的是，正在教他们演唱的是全国著名教育家、竹笛演奏家周波教授。著名教授为何会在一所乡村小学教学？这是舞阳县政协委员、朱耀环小学校长王艳霞不懈努力的结果。

为弥补乡村学校艺术教育方面的短板，王艳霞多方奔走呼吁，并向县政协提交了《关于加强青少年艺术素质教育的提案》，引起了党政领导的高度关注，县政府办公室专门制定出台了《舞阳县全民科学素质行动规划纲要实施方案》，加大对教师的培训力度，组织全县青少年开展科技创新比赛。

王艳霞还积极行动起来，为乡村孩子们四处寻找名师。2018年5月初，王艳霞偶然在网上看到了周波教授正在北京免费招收学员的消息。“舞阳是贾湖骨笛的发现地，也是笛子文化的故乡。周波教授要是能来我们这里教孩子，那该多好！”于是王艳霞利用周末时间买了一张无座火车票，奔赴北京去拜访周波。

站了整整一夜，几经辗转，当她双腿双脚浮肿、走路一瘸一拐地出现在周波面前时，深受感动的周波当即同意了她的请求。很快，学校就收到了周波捐赠的价值20多万元的钢琴、笛子、葫芦丝等乐器。半个月后，周波教授带领团队到朱耀环小学成立贾湖笛文化留守儿童乐团，并把朱耀环小学作为公益教学点。

经过努力，学吹笛子的孩子学习成绩普遍进步很大。孩子既学到了才艺，又取得了好成绩，性格也更加自信开朗，还先后登上了舞阳县春节团拜会、河南省少儿艺术节等文艺表演的舞台。

近年来，随着村里年轻人外出打工的越来越多，如何解决留守儿童心理问题，成为王艳霞的心头牵挂。经过深入调研，她向县政协提交了《关于加强留守儿童心理教育的建议》的社情民意信息。县教育局高度重视，联合多部门开展了关爱留守儿童活动，并倡导开展帮扶留守儿童爱心行动，帮助他们解决生活学习中的困难，让他们的心理更加健康。

自己的建议得到重视和落实，更加激发了王艳霞的履职热情，她对留守儿童的生活学习格外关注。

“王校长，我走后想把孩子托付给你……”“您放心，俺闺女有啥她就有啥。”2022年12月21日，8岁女孩苗苗（化名）的父亲在临终前拉着王艳霞的手，吃力地交代后事，“临终托孤”的情景让在场的人潸然泪下。

苗苗4岁时母亲去世，父亲身患重病。了解苗苗的情况后，王艳霞辅导她学习，教她唱歌，给她买生活学习用品，像妈妈一样呵护她。无微不至的关爱让苗苗的父亲十分感动，临终前，他想把苗苗托付给王艳霞。王艳霞毫不犹豫地接受了这份重托。如今，苗苗在王艳霞的细心呵护下，越来越开朗，学习也有了很大进步。

像苗苗一样，王艳霞照顾的困境儿童还有很多。他们中有的已经长成了阳光向上、热爱生活的青年。“妈，我参加了专升本考试，感觉考得不错。”王艳霞照顾长大的孩子晓燕（化名）经常跟她视频通话。其他“儿子”“女儿”回到朱耀环村时，也都不忘去看望她，还像小时候一样亲切地喊她“妈妈”。

作为一名基层政协委员，王艳霞还以政协委员的身份和作为，影响和带动身边群众。在王艳霞的感召带动下，雨雪天校门积水时，会有家长默默地给师生铺平道路；今年2月，有学生家长为学校捐赠了一座汉白玉雷锋雕像，这更加激发了师生们弘扬雷锋精神的热忱热情。

自2021年以来，王艳霞先后就整修河流桥梁、加强企业职工安全生产知识培训等，向县政协提交了12件提案，报送社情民意信息21条。其中，关于在学校门口安装减速带、加大孤独儿童宣传和纳入免费筛查、做好留守儿童圆梦微心愿等意见建议，被市、县政协采纳后转报党委、政府，得到党政领导的批示，为助力当地经济社会发展贡献了智慧和力量。

“捧着一颗心来，不带半根草去。”王艳霞用自己的实际行动续写着她委员“妈妈”的故事。